Hodina 2, strana 1 Jméno:

Schematickou znacku pro rezistor uz zndme z minulé hodiny. Je to tahle
e
Zadani 1:
Zapojte jednoduchy obvod s ledkou a rezistorem. Rezistory jsou v obvodu dva. Prvni najdete
v levém zlutém poli s oznacenim REZISTORY. Druhy (470 Q) je umistén napevno u ledky.
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470 Q 470 Q LED1
Zapojeni dratkii: plus - 1, 2 - 93, 92 - minus.

U kazdého rezistoru je napsané ¢islo a za nim je znak Q. Je to hodnota rezistoru. Kazdy totiz
neni stejny, 1 kdyz ma stejnou schematickou znacku. Jiné ¢islo znamena, ze elektricky obvod
bude téct rezistorem trochu jinak. Pfepojte obvod a sledujte, jestli se néjak zménilo svétlo
ledky.
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1k0 (1000 Q) 470 Q LED1
Zapojeni dratkii: jen prepojime dratek ze zdirky 1 do zdirky 5 a dratek ze zdirky 2 do zdirky 6.

Rezistor v obvodu vyménte za dalsi. Na stavebnici jsou rezistory s vétSimi hodnotami,
naptiklad 3k3 (3000 Q), 15k (15000 Q) a jeste dalsi.

Otéazka: Cim vétsi hodnotu rezistor ma, sviti ledka méné, nebo vice? Odpovéd’:

Zadani 2:
Rozpojte zadani 1 a zapojte nésledujici zapojeni. Sledujte, jak které ledka sviti.
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Zapojeni dratkii: plus - 1, 2 - 93, 93 - 95, 95-97, 97 -99, 92 - 94, 94 - 96, 96 - 98, 98 - minus

Ktera ledka sviti nejvice? Odpoved’

Ktera ledka sviti nejméné (nebo viibec)? Odpoved’
Nakreslete ¢aru tuzkou, kudy obvodem tece elektricky proud. Jako se fesi bludisté. Vime, ze
teCe od plus k minus. Nakreslete vSechny cesty, kudy potece.

Zadani 3:

Vymeéiite rezistor 470 Q za rezistor 1000 Q. Pak ho vymeéite za 3k3 a tak dal, az zapojite 1M.
Ledky budou postupné pohasinat.

Pti jaké hodnoté rezistoru piestane svitit cervena ledka?
Odpoved Q

Pti jaké hodnoté rezistoru piestane svitit zluta ledka?
Odpoved Q

Pti jaké hodnoté rezistoru piestane svitit zelena ledka?
Odpoved Q

Pti jaké hodnoté rezistoru piestane svitit modra ledka?
Odpoved Q
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Hodnota rezistoru se nazyva elektricky odpor. Takze napriklad 470 Q znamenda rezistor, ktery
ma hodnotu 470 - znak Q se cte om (pise se to ohm), takze 470 ohmui (omi).

Zadani 4:
Elektricky proud dokéze téct i skrz naSe télo. Zkuste odhadnout, jaky odpor méa vas prst.
Zapojte nasledujici obvod:
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470 Q LED1

Zapojeni: plus - 134, 135 - 93, 92 - minus

Dotknéte se prstem dotekového spinace S7. Sviti ledka? Pokud ne, zkuste prst naslinit a vic
zatlacit. Jak odhadnout hodnotu odporu vaseho prstu? Napovéda: ¢im vétsi odpor, tim méné
sviti ledka.

V dalSim zapojeni si ukdzeme rezistor, u kterého mizeme meénit jeho hodnotu odporu. Takova
soucastka se jmenuje potenciometr. Je to ten kloboucek vlevo dole na stavebnici, se kterym
se da otacet sem a tam. Jeho schematicka znacka vypada takhle:
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Zapojte: plus - 23, 25 - minus, 24 - 93, 92 - minus.

Potenciometrem otacejte sem a tam. Sledujte, jak sviti LED1. Podivejte se na schématickou
znacku potenciometru a na nasledujici schéma, které odpovidé zapojenému obvodu.

470 Q LED1

Schematicka znacka potenciometru je podobna znacce rezistoru. Uprostied je navic Sipka, na
kterou je napojena dratek vedouci do LED1. Tim, jak ota¢ime potenciometrem, tak se ta Sipka
piiblizuje bud’ k plus, nebo k minus. Ménime tak velikost elektrického proudu v obvodu.

Dalsi zapojenti je pro ty opravdu zvidavé. Pokracovat mlze jen ten, kdo opravdu chce.
Zapojte podle schéma, zapojeni dratkti neni uvedeno. DokaZzete to? Jak se méni svit ledek pii
otaceni klobouckem potenciometru?
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Zadani 5:

Zapojte nasledujici schéma. Stisknéte spinace a sledujte, co se bude dit.
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470 Q LED1

S1 S2 S3
Zapojeni dratki (kratke): plus — 116, 6 —7, 8 —9, 123 — 93, 92 — minus
Dlouhé dratky: 116 —5, 117 —6, 119—7, 120-8, 122-9, 123 - 10



